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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA

INSTRUÇÃO: Leia o texto I para responder às questões de 01 a 10. 

Texto I
São pássaros e não voam

Frei Betto. 20 de maio de 2024.

Imagino a cabeça dos que viviam entre os séculos XIV e XVI diante de tantas mudanças de 
paradigmas! Testemunharam, literalmente, a queda do céu. A fé, sustentáculo do período medieval, 
foi desbancada pelo advento da ciência. As revoadas de anjos deram lugar às explorações marítimas. 
Ptolomeu, ídolo dos negacionistas, cedeu o proscênio para Copérnico e Galileu. Contudo, o otimismo 
voltairiano com a irrupção da modernidade, apoiada em suas filhas diletas, a ciência e a tecnologia, 
não se confirmou. À servidão do feudalismo sucedeu-se a opressão do capitalismo. Os prognósticos 
do Iluminismo não se confirmaram: malgrado a fé ateísta de Nietzsche, as religiões se robusteceram 
na pós-modernidade, e o dogma da imaculada concepção da neutralidade científica esvaneceu-se nos 
cogumelos atômicos de Hiroshima e Nagasaki.

O capital tornou-se senhor do mundo. É o deus Mamon ao qual todos devemos adoração. Nada se 
sobrepõe a ele, sejam leis, direitos humanos ou delimitações fronteiriças. Criou um Sansão que desbanca 
todos os filisteus e ainda não se deparou com um Davi capaz de derrotá-lo. Sua poderosa cabeleira são 
as redes e plataformas digitais. Elas provocam a mesma ruptura epistemológica operada no advento 
da modernidade pela filosofia de Descartes, a física de Newton e a literatura de Cervantes. E, na pós-
modernidade, pela física quântica, a morte das grandes narrativas e a descoberta do inconsciente. 

O surgimento do motor elétrico no século XIX deu origem a três gerações de equipamentos 
comunicacionais: o rádio, que se escuta; a TV, que se mira; e as redes digitais, com as quais 
interagimos. Enquanto somos objetos passivos diante do rádio, da TV, do cinema e da mídia impressa, 
nas ferramentas digitais nos sentimos protagonistas. Temos a sensação de ter alcançado o ápice da 
liberdade de expressão, uma vez que findou o consenso da maioria ditado pela hegemonia da minoria. 
Agora cada um é rei ou rainha em sua bolha. Voltamos a nos tribalizar. Sem nenhuma consciência de 
que, de fato, somos manipulados por uma sofisticada tecnologia que nos introjeta um chip virtual e nos 
induz a nos demitir da condição de cidadãos para nos reduzir à condição de meros consumidores. 

Quais as consequências de tão abrupta revolução epistêmica? Crianças e jovens têm, hoje, 
duplo espaço de (de)formação: o institucional (família, escola, igreja etc.) e o digital (Google, TikTok, 
Instagram, X, YouTube etc.). Como são espaços antagônicos, instala-se o conflito na subjetividade. A 
tendência é o digital prevalecer sobre o institucional. No digital, cada um encontra a sua tribo, que fala 
a mesma linguagem onomatopaica. E cria seus próprios valores sem dar ouvidos à voz autoritária de 
pais, professores, ministros religiosos e políticos. Ali cada usuário é “primus inter pares”, e não filho, 
aluno, fiel ou eleitor. 

Há, contudo, um grave problema. Imagine fazer uma viagem de São Paulo ao Rio de Janeiro, por 
terra, sem que haja estradas, mapas, indicações e veículos. A vida é feita de paradigmas, referências, 
valores e objetivos. Quando nada disso tem solidez, pois vivemos na “sociedade líquida” (Bauman) 
prevista por Marx (“tudo que é sólido desmancha no ar”), sentimo-nos perdidos, porque o tempo não 
espera. E quem não conhece o caminho fica sem horizonte de futuro. Cai na armadilha do aqui-e-agora, 
sem que a vida encontre no tempo a sua linha de historicidade. 

Daí os jovens que se recusam a amadurecer. Desprovidos de linguagem lógica, reféns do precário 
dialeto telegráfico das redes, prisioneiros de seus joguinhos virtuais, ficam à deriva no mar da vida, 
sem bússola. São pássaros e não sabem voar. Adultos, e ainda abrigados sob o teto familiar, parecem 
náufragos agarrados aos escombros de uma era que desabou, pois não aprenderam a nadar. Gritam 
por socorro! Sequer sabem o que é utopia – que poderia salvá-los desse redemoinho que, como um 
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ralo de pia, suga-os para a vida shoppingcentrada e permanentemente monitorada pelas redes digitais. 
Muitos sofrem de nomofobia, dependência do celular. Fácil saber se você já contraiu essa doença: ao 
se deitar para dormir desliga ou não o celular?

A situação é preocupante. Ignoro o que dirá o futuro dessa primeira geração que passou da era 
analógica à digital, mas os sintomas não são alvissareiros: ódio à flor da pele; reaparecimento de 
ideias neonazistas; economia produtiva suplantada pela especulativa; aumento das formas criminosas 
de discriminação (homofobia, xenofobia, racismo, misoginia etc.). Entram em cena o negacionismo, o 
cancelamento e a polarização. Esgarçam-se os valores éticos, o ecocídio se amplia, os direitos humanos 
são ridicularizados. 

Enquanto miramos, perplexos, o dilúvio que afeta o Rio Grande do Sul, não percebemos que 
estamos à beira do abismo. Não há uma ponte chamada utopia que nos conduza à terra firme. Assim 
como a natureza, que em nada necessita de nós, e no seu percurso extinguiu várias espécies, como os 
dinossauros, agora somos nós mesmos, seres humanos, a nos aniquilar, como o ouroboro, a serpente 
que morde o próprio rabo. Ainda há tempo de evitar o pior, como incentivar o pensamento crítico, 
introduzir o raciocínio dialético no lugar do analítico e, sobretudo, regular as redes e suas plataformas.

Disponível em: https://www.freibetto.org/sao-passaros-e-nao-voam/. Acesso em: 01 set. 2024. (Adaptado).

QUESTÃO 01

Com base na leitura do texto, analise as afirmativas a seguir.

I. 	 Na sociedade contemporânea, as redes digitais são controladas pelo poder econômico. Ao evocar 
personagens bíblicos como Sansão e Davi, o autor do texto reforça esse controle e sugere que 
a relação hegemônica instaurada na atualidade carece de uma força ou movimento capaz de 
desafiar efetivamente essa dominação.

II.	A  revolução causada pelas ferramentas digitais carrega consigo a ideia de liberdade de expressão. 
As novas formas de interação entre os indivíduos são caracterizadas não somente pela autonomia 
e pelo protagonismo advindos da comunicação globalizada, mas também pela percepção crítica 
dos usuários sobre possíveis formas de manipulação de dados.

III.	 No desfecho do texto, o autor oferece alternativas capazes de minimizar os problemas sinalizados 
ao longo da sua argumentação. Ainda assim, permanece sua visão pessimista em relação aos 
tempos atuais, o que se comprova pela ausência de utopia, pela indiferença e força da natureza e, 
ainda, pela possibilidade da autodestruição humana.

É correto o que se afirma em

A)	 I, II e III.

B)	 I e II, apenas.

C)	 II e III, apenas.

D)	 I e III, apenas.
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QUESTÃO 02

Considerando os processos argumentativos que caracterizam a construção do texto, é incorreto afirmar 
que,

A)	 no primeiro parágrafo, a tese defendida pelo autor é resultante de uma avaliação respaldada por 
dados históricos e por uma comparação contrastiva de acontecimentos.

B)	 no terceiro parágrafo, a argumentação apresentada pelo autor se apoia numa relação de causa e 
efeito, evidenciando uma crítica aos avanços ilusórios das ferramentas digitais.

C)	 no quarto parágrafo, o autor recorre à definição de ideias como estratégia argumentativa, buscando 
traçar uma visão dicotômica entre os espaços institucional e digital. 

D)	 no sexto parágrafo, a enumeração argumentativa e o uso de analogias atuam como recursos que 
sustentam o posicionamento crítico do autor em relação à juventude atual. 

QUESTÃO 03

Leia este trecho:

“Os prognósticos do Iluminismo não se confirmaram: malgrado a fé ateísta de Nietzsche, as religiões 
se robusteceram na pós-modernidade, e o dogma da imaculada concepção da neutralidade científica 
esvaneceu-se nos cogumelos atômicos de Hiroshima e Nagasaki.” 

Nas alternativas a seguir, a reescrita é uma paráfrase desse trecho, exceto em:

A)	A s previsões do Iluminismo não se concretizaram: conquanto a descrença de Nietzsche, as religi-
ões se fortaleceram na era pós-moderna, e a ideia de que a ciência seria completamente neutra se 
desfez com os horrores das bombas atômicas em Hiroshima e Nagasaki.

B)	O s presságios do Iluminismo não se implementaram: assim como a visão ateísta de Nietzsche, as 
religiões se arrefeceram na era pós-moderna, e a ilusão de que a ciência seria completamente neu-
tra definhou após a devastação provocada pelas bombas atômicas em Hiroshima e Nagasaki.

C)	A s conjecturas do Iluminismo não se efetivaram: a despeito da crença ateísta de Nietzsche, as 
religiões se consolidaram na era pós-moderna, e o princípio da total imparcialidade científica desa-
pareceu diante da destruição causada pelas bombas atômicas em Hiroshima e Nagasaki.

D)	O s prenúncios do Iluminismo não se cumpriram: apesar da visão ateísta de Nietzsche, as religiões 
se avigoraram na era pós-moderna, e a crença na total imparcialidade científica se dissipou com os 
desastres das bombas atômicas em Hiroshima e Nagasaki.

QUESTÃO 04

Levando em consideração a norma padrão escrita da Língua Portuguesa, analise os trechos extraídos 
do texto e as justificativas apresentadas sobre eles. Em seguida, assinale a afirmativa correta.

A)	 No trecho: “Entram em cena o negacionismo, o cancelamento e a polarização.”, a forma verbal 
encontra-se flexionada no plural para estabelecer uma relação de concordância com o núcleo do 
sujeito composto da oração.

B)	 No trecho: “Esgarçam-se os valores éticos, o ecocídio se amplia, os direitos humanos são ridiculari-
zados.”, constata-se que o vocábulo “se” apresenta, respectivamente, a função sintática de indeter-
minar o sujeito e de permitir a flexão do verbo na voz passiva sintética.

C)	 No trecho: “No digital, cada um encontra a sua tribo, que fala a mesma linguagem onomatopaica.”, 
o vocábulo “que” retoma um termo antecedente na oração e exerce a função sintática de objeto 
direto.

D)	 No trecho: “À servidão do feudalismo sucedeu-se a opressão do capitalismo.”, o sinal indicativo de 
crase não se justifica porque deve haver um artigo definido feminino sem a preposição regida pelo 
verbo transitivo direto empregado na oração.



6 CONCURSO PÚBLICO UFMG – EDITAL No  1779/2024 PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA

QUESTÃO 05

Nos processos de referenciação textual, há formas anafóricas que realizam a retomada resumitiva de 
uma ideia ou de um conjunto de informações anteriormente mencionado no texto, transformando-os em 
um novo referente. Nas alternativas a seguir, as expressões em destaque desempenham essa função, 
exceto em:

A)	 Contudo, o otimismo voltairiano com a irrupção da modernidade, apoiada em suas filhas diletas, 
a ciência e a tecnologia, não se confirmou. 

B)	 Quais as consequências de tão abrupta revolução epistêmica? Crianças e jovens têm, hoje, 
duplo espaço de (de)formação [...].

C)	S equer sabem o que é utopia – que poderia salvá-los desse redemoinho que, como um ralo de pia, 
suga-os para a vida shoppingcentrada [...].

D)	 A situação é preocupante. Ignoro o que dirá o futuro dessa primeira geração que passou da era 
analógica à digital [...].

QUESTÃO 06

Com base na norma padrão escrita da Língua Portuguesa, assinale a alternativa em que o emprego da 
pontuação está incorretamente justificado entre parênteses. 

A)	 “Desprovidos de linguagem lógica, reféns do precário dialeto telegráfico das redes, prisioneiros 
de seus joguinhos virtuais, ficam à deriva no mar da vida [...]”. (Nesse trecho, as vírgulas foram 
usadas para demarcar a alteração da ordem direta da oração e para sinalizar uma enumeração de 
descrições). 

B)	 “Sem nenhuma consciência de que, de fato, somos manipulados por uma sofisticada tecnologia que 
nos introjeta um chip virtual [...]”. (Nesse trecho, as vírgulas foram usadas para separar uma locução 
adverbial intercalada).

C)	 “O surgimento do motor elétrico no século XIX deu origem a três gerações de equipamentos comu-
nicacionais: o rádio, que se escuta; a TV, que se mira; e as redes digitais, com as quais interagimos.” 
(Nesse trecho, as vírgulas foram usadas para separar termos de uma oração adjetiva restritiva).

D)	 “A fé, sustentáculo do período medieval, foi desbancada pelo advento da ciência. [...]. Ptolomeu, 
ídolo dos negacionistas, cedeu o proscênio para Copérnico e Galileu.” (Nesse trecho, as vírgulas 
foram usadas para separar informações de natureza apositiva).

QUESTÃO 07

Leia este trecho:

“[...] Quando nada disso tem solidez, pois vivemos na “sociedade líquida” (Bauman) prevista por 
Marx (“tudo que é sólido desmancha no ar”), sentimo-nos perdidos, porque o tempo não espera.”

Considerando a linguagem figurativa desse trecho, constata-se que, ao empregar a expressão em 
destaque, o autor faz uso de uma

A)	 ironia, visto que ele sugere uma interpretação não literal para a ideia de temporalidade, realçando a 
transitoriedade desse conceito por meio de uma crítica.

B)	 metáfora, visto que ele propõe uma comparação implícita entre a noção de tempo e a ideia de estag-
nação, acentuando a expressividade presente no enunciado.

C)	 sinédoque, visto que ele estabelece uma relação de contiguidade entre o fenômeno temporal e o ato 
de esperar, reforçando a significação conotativa da linguagem.

D)	 personificação, visto que ele atribui uma característica eminentemente humana ao tempo, enfati-
zando a inevitabilidade e a natureza contínua desse conceito.
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QUESTÃO 08

Nas alternativas a seguir, o emprego do termo ou expressão em destaque expressa corretamente a 
orientação argumentativa explicitada entre parênteses, exceto em: 

A)	A dultos, e ainda abrigados sob o teto familiar, parecem náufragos agarrados aos escombros de 
uma era que desabou, pois não aprenderam a nadar. (EVIDENCIA UMA PRESSUPOSIÇÃO)

B)	 Há, contudo, um grave problema. Imagine fazer uma viagem de São Paulo para o Rio de Janeiro, 
por terra, sem que haja estradas, mapas, indicações e veículos. (SINALIZA UMA ADVERSIDADE)

C)	 Temos a sensação de ter alcançado o ápice da liberdade de expressão, uma vez que findou o con-
senso da maioria ditado pela hegemonia da minoria. (INTRODUZ UMA CONSEQUÊNCIA)

D)	 Enquanto miramos, perplexos, o dilúvio que afeta o Rio Grande do Sul, não percebemos que esta-
mos à beira do abismo. Não há uma ponte chamada utopia [...]. (INDICA UMA DELIMITAÇÃO)

QUESTÃO 09

Leia esta passagem do texto:

“Daí os jovens que se recusam a amadurecer. Desprovidos de linguagem lógica, reféns do precário 
dialeto telegráfico das redes, prisioneiros de seus joguinhos virtuais, ficam à deriva no mar da vida, sem 
bússola. São pássaros e não sabem voar.”

Nesse trecho, o autor destaca um tópico (os jovens) e apresenta novas informações sobre ele. Trata-se, 
portanto, do processo de progressão temática por meio de um tema constante. Os excertos apresentados 
nas alternativas a seguir são formados por esse mesmo processo, exceto:

A)	 Crianças e jovens têm, hoje, duplo espaço de (de)formação: o institucional (família, escola, igreja 
etc.) e o digital (Google, TikTok, Instagram, X, YouTube etc.). Como são espaços antagônicos, ins-
tala-se o conflito na subjetividade.

B)	O  capital tornou-se senhor do mundo. É o deus Mamon ao qual todos devemos adoração. [...] 
Criou um Sansão que desbanca todos os filisteus e ainda não se deparou com um Davi capaz de 
derrotá-lo. 

C)	 Enquanto somos objetos passivos diante do rádio, da TV, do cinema e da mídia impressa, nas 
ferramentas digitais nos sentimos protagonistas. Temos a sensação de ter alcançado o ápice da 
liberdade de expressão [...]. 

D)	 E quem não conhece o caminho fica sem horizonte de futuro. Cai na armadilha do aqui-e-agora, 
sem que a vida encontre no tempo a sua linha de historicidade.

QUESTÃO 10

Assinale a alternativa em que o vocábulo apresentado entre parênteses pode substituir a palavra 
destacada no trecho, sem alteração do sentido original. 

A)	 “Ainda há tempo de evitar o pior, como incentivar o pensamento crítico, introduzir o raciocínio dialé-
tico no lugar do analítico e, sobretudo, regular as redes e suas plataformas.” (AXIOMÁTICO)

B)	 “Temos a sensação de ter alcançado o ápice da liberdade de expressão, uma vez que findou o con-
senso da maioria ditado pela hegemonia da minoria.” (PREPONDERÂNCIA)

C)	 “Como são espaços antagônicos, instala-se o conflito na subjetividade. A tendência é o digital pre-
valecer sobre o institucional.” (IMPESSOALIDADE)

D)	 “A situação é preocupante. Ignoro o que dirá o futuro dessa primeira geração que passou da era 
analógica à digital, mas os sintomas não são alvissareiros [...]”. (PROFÉTICOS)
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INSTRUÇÃO: A questão 11 deve ser respondida com base na relação entre os textos I e II.

QUESTÃO 11

Texto II

GALHARDO, Caco. Disponível em: https://cartum.folha.uol.com.br/quadrinhos/2024/05/06/bicudinho-caco-galhardo.shtml. 
Acesso em: 10 set. 2024.

Assinale a alternativa em que a passagem extraída do texto I ilustra a crítica apresentada no texto II.

A)	 “A vida é feita de paradigmas, referências, valores e objetivos. Quando nada disso tem solidez, pois 
vivemos na “sociedade líquida” (Bauman) prevista por Marx (“tudo que é sólido desmancha no ar”), 
sentimo-nos perdidos, porque o tempo não espera.”

B)	 “O capital tornou-se senhor do mundo [...]. Sua poderosa cabeleira são as redes e plataformas 
digitais. Elas provocam a mesma ruptura epistemológica operada no advento da modernidade pela 
filosofia de Descartes, a física de Newton e a literatura de Cervantes.”

C)	 “Daí os jovens que se recusam a amadurecer. Desprovidos de linguagem lógica, reféns do precário 
dialeto telegráfico das redes, prisioneiros de seus joguinhos virtuais, ficam à deriva no mar da vida, 
sem bússola.”

D)	 “Enquanto somos objetos passivos diante do rádio, da TV, do cinema e da mídia impressa, nas 
ferramentas digitais nos sentimos protagonistas. Temos a sensação de ter alcançado o ápice da 
liberdade de expressão [...].”
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PROVA DE LEGISLAÇÃO

QUESTÃO 12

Tendo como referência os conceitos estabelecidos pela Lei n.º 11.091/2005, que dispõe sobre a 
estruturação do Plano de Carreira dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação, assinale a 
alternativa correta.

A)	O  plano de carreira diz respeito ao conjunto de princípios, diretrizes e normas que regulam o desen-
volvimento profissional dos servidores titulares de cargos que integram determinada carreira, cons-
tituindo-se em instrumento de gestão do órgão ou entidade.

B)	O  nível de classificação dos técnico-administrativos em educação diz respeito à posição do servidor 
na escala de vencimento da carreira em função do nível de capacitação, categoria do cargo e posi-
cionamento no plano de carreira.

C)	O  nível de capacitação diz respeito à classificação de cargos de mesma hierarquia, classificados a 
partir do requisito de escolaridade, nível de responsabilidade, conhecimentos e esforço físico para 
o desempenho de suas atribuições.

D)	O  ambiente organizacional diz respeito ao conjunto de pessoas e comunidades internas e externas 
à Instituição Federal de Ensino Superior que participam e usufruem direta ou indiretamente dos 
serviços por ela prestados.

QUESTÃO 13	

Tendo como referência as formas de remuneração estabelecidas pela Lei n.º 11.091/2005, é correto 
afirmar que os integrantes do plano de carreira dos cargos técnico-administrativos em educação farão 
jus ao vencimento básico,

A)	 acrescido dos incentivos previstos na lei, ao adicional de qualificação e à Vantagem Pecuniária Indi-
vidual – VPI.

B)	 à Gratificação Temporária – GT e à Gratificação Específica de Apoio Técnico-Administrativo 
- GTAE.

C)	 além da Gratificação Específica de Apoio Técnico-Marítimo às Instituições Federais de Ensino 
- GEAT.

D)	 acrescido dos incentivos e demais vantagens pecuniárias estabelecidas na lei.

QUESTÃO 14

De acordo com o disposto no Estatuto da Universidade Federal de Minas Gerais, estabelecido por meio 
da Resolução n.º 04/1999, são órgãos do Conselho Universitário:

A) 	 a Presidência, as Comissões Permanentes, a Câmara de Diretores e o Plenário.

B)	 a Presidência, o Plenário, as Comissões Permanentes e as Comissões Especiais.

C) 	o Plenário, as Comissões de Legislação, a Câmara de Diretores e a Reitoria.

D) 	a Presidência, a Câmara de Diretores, a Comissão de Legislação e a Reitoria.
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QUESTÃO 15

Considerando o que se afirma na Lei n.º 8.112/1990 sobre os benefícios do Plano de Seguridade Social 
do servidor, relacione as colunas I e II.

COLUNA I COLUNA II

1 - Benefícios para o servidor
(  ) Auxílio-natalidade. 

(  ) Auxílio-funeral.

2 - Benefícios para o dependente

(  ) Salário-família. 

(  ) Auxílio-reclusão.

Assinale a opção com a sequência correta.

A) 	 2, 1, 2, 1.

B) 	 2, 2, 1, 1.

C) 	1, 2, 1, 2.

D) 	1, 1, 2, 2.
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PROVA DE CONHECIMENTO ESPECÍFICOS -  CONTADOR 

QUESTÃO 16

No ano de 2023, UMA Empresa S.A obteve um Lucro Líquido de R$ 1.500.000,00. Em seu estatuto 
é definido que, do Lucro Líquido do período, 30% serão destinados para o pagamento de dividendos 
e 15% para a Reserva para Contingências, constituída após a distribuição para a Reserva Legal. 
Desconsiderando outros saldos patrimoniais, qual foi o valor efetivamente creditado na rubrica de 
Reserva para Contingências?

A)	R $ 213.750,00.

B)	R $ 225.000,00.

C)	R $ 157.500,00.

D)	R $ 146.250,00.

QUESTÃO 17 

Segundo o CPC 00 (R2) - ESTRUTURA CONCEITUAL PARA RELATÓRIO FINANCEIRO –, qual é a 
definição de Patrimônio Líquido?

A)	 Deduções sobre a participação residual nos ativos da entidade, após a concessão de todos os seus 
passivos.

B)	P articipação residual nos ativos da entidade, após a dedução de todos os seus passivos.

C)	S omatório do capital integralizado e das reservas de lucro. 

D)	R eivindicações a favor da entidade que não se enquadrem à definição de passivo.

QUESTÃO 18

Dentre as características qualitativas de melhoria, segundo o CPC 00 (R2) - ESTRUTURA CONCEITUAL 
PARA RELATÓRIO FINANCEIRO-, a comparabilidade se caracteriza por:

A)	 classificar, caracterizar e apresentar informações de modo claro e conciso as torna 
compreensíveis.

B)	 usar de forma permanente os mesmos métodos para os mesmos itens, seja de período a período 
na entidade que reporta ou em um único período para entidades similares.

C)	 garantir que diferentes observadores bem informados e independentes podem chegar ao consenso, 
embora não a acordo necessariamente completo, de que a representação específica é representação 
fidedigna.

D)	 permitir aos usuários identificar e compreender similaridades e diferenças entre os itens.
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QUESTÃO 19 

 A Sociedade Qualquer S.A apresentou os seguintes saldos no encerramento do exercício de 2023:

Custo das Mercadorias Vendidas  R$ 248.250,00 

Depreciação e Amortização  R$ 18.000,00 

Despesas com pessoal   R$ 24.600,00 

Receitas Financeiras Gerais  R$ 22.050,00 

Aluguel de Imóveis e Móveis  R$ 13.500,00 

Receita Bruta de Vendas  R$ 680.700,00 

Despesas Financeiras Gerais  R$ 13.050,00 

Energia Elétrica  R$ 9.450,00 

Juros s/ Capital Próprio  R$ 13.950,00 

Resultado positivo da Equivalência Patrimonial  R$ 33.000,00 

IRPJ e CSLL correntes sobre o Lucro  R$ 29.625,00 

Perdas estimadas em contas a receber  R$ 5.700,00 

De acordo com a Demonstração do Valor Adicionado e os dados postos, indique, respectivamente: o 
Valor Adicionado Bruto, o Valor Adicionado Líquido produzido pela entidade e o Valor Adicionado total 
a distribuir.

A)	R $ 417.300,00; R$ 417.300,00 e R$ 472.350,00.

B)	R $ 417.300,00; R$ 399.300,00 e R$ 421.350,00.

C)	R $ 423.000,00; R$ 405.000,00 e R$ 460.050,00.

D)	R $ 417.300,00; R$ 399.300,00 e R$ 454.350,00.
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QUESTÃO 20

Aquela Empresa Ltda. apresentou um lucro líquido de R$ 340.000,00 em 2023, mensurado pelo regime 
de caixa. Durante esse exercício houve os seguintes fatos: 

Parte dos salários de janeiro de 2024 foi adiantada em dezembro de 2023, no valor  ●●
de R$ 3.100,00. 

Os salários de dezembro de 2023 foram adiantados em novembro, no valor de R$13.000,00. ●●
Do total das receitas de vendas recebidas em 2023, R$ 22.900,00 foram obtidas pelas vendas ●●
realizadas em 2022. 

Foram pagos, em 2023, os aluguéis referentes a janeiro de 2024, no valor de R$ 10.200,00. ●●
As comissões de R$ 4.400,00 pagas em outubro de 2023 referem-se a serviços a serem ●●
recebidos em 2024.

Quando do vencimento do montante final em 2024, serão pagas as despesas de juros no valor ●●
de R$ 7.600,00, já vencidos no exercício.

Considerando exclusivamente essas informações, após os ajustes pelo Regime de Competência, o 
lucro líquido do exercício de 2023 passou a ser de:

A)	R $ 314.200,00.

B)	R $ 340.200,00.

C)	R $ 327.200,00.

D)	R $ 342.400,00.
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QUESTÃO 21

A Indústria Produz Ltda. apresentou os seguintes valores em seus Demonstrativos Contábeis no 
encerramento do exercício de 2023.

Ativo Circulante Passivo Circulante 
Disponíveis R$ 3.240,00 Fornecedor R$ 9.990,00
Clientes R$ 5.657,50 Impostos a Pagar R$ 1.957,50
Estoques R$ 6.087,50 Financiamento R$ 3.442,50
Aplicações Financeiras R$ 2.227,50 Juros a apropriar -R$ 371,25
Juros a apropriar -R$ 337,50   

Ativo não circulante   Passivo não circulante  

Realizável a longo prazo R$ 4.050,00 Financiamento R$ 14.175,00

Imobilizado R$ 20.925,00 Juros a apropriar -R$ 1.991,25

Patrimônio Líquido  

Capital Social R$ 16.065,00

   Reservas de Lucro R$ 2.970,00

Total R$ 46.237,50 Total R$ 46.237,50

(=)  Receita de Vendas R$ 20.625,00

(-)  CPV -R$ 12.750,00

(=)  Lucro Bruto R$ 7.875,00

(-)  Despesas Administrativas -R$ 3.150,00

(-)  Despesas de Vendas -R$ 1.650,00

(-)  Resultado Financeiro -R$ 1.050,00

(=) Lucro operacional R$ 2.025,00

(-)  outras despesas -R$ 600,00

(=)  Lucro Líquido R$ 1.425,00

Durante o exercício de 2023 a Indústria Produz Ltda. realizou compras para seu estoque no montante 
de R$18.195,00. 

Considerando exclusivamente essas informações, informe, de acordo com o ano comercial de 360 dias, 
o valor aproximado do Ciclo Financeiro da Indústria Produz Ltda. é de:

A)	 63 dias.

B)	 73 dias.

C)	 84 dias.

D)	 92 dias.



CONCURSO PÚBLICO UFMG – EDITAL No  1779/2024 PROVA ESPECÍFICA 15

QUESTÃO 22

A empresa Vende Bem Ltda. apresentou os seguintes valores em seu Balanço Patrimonial no 
encerramento do exercício de 2023. 

Ativo Circulante  Passivo Circulante 
Disponíveis R$ 720,00 Fornecedor R$ 2.220,00
Clientes R$ 1.035,00 Impostos a Pagar R$ 435,00
Estoques R$ 1.575,00 Financiamento R$ 765,00
Aplicações Financeiras R$ 495,00 Juros a apropriar -R$ 82,50
Juros a apropriar -R$ 75,00    

Ativo não circulante Passivo não circulante  
Realizável a longo prazo R$ 900,00 Financiamento R$ 3.150,00
Imobilizado R$ 4.650,00 Juros a apropriar -R$ 442,50
Intangível R$ 975,00    

Patrimônio Líquido  
Capital Social R$ 3.570,00

  Reservas de Lucro R$ 660,00

Total R$ 10.275,00 Total R$ 10.275,00

Considerando exclusivamente essas informações, informe o valor do Capital Circulante Líquido (CCL) 
da empresa Vende Bem Ltda. é de:

A)	R $ 412,50.

B)	R $ 405,00.

C)	R $ 1395,00.

D)	R $ 720,00.

QUESTÃO 23

Uma Empresa S.A apresentou as seguintes movimentações obtidas na demonstração das mutações do 
patrimônio líquido:

Ações em tesouraria adquiridas R$ 262,50
Novas integralizações de capital R$ 54.337,50
Constituição de reservas para contingências R$ 2.925,00
Aumento de capital com reservas de capital R$ 1.237,50
Dispêndios com emissões de ações R$ 487,50
Despesas não realizadas com instrumentos financeiros R$ 300,00
Perdas atuariais em planos de pensão com benefício definido R$ 1.800,00
Ganhos em conversão de demonstrações contábeis para o exterior R$ 1.000,00
Ações em tesouraria vendidas R$ 2.250,00
Dividendos pagos R$ 20.250,00
Lucro líquido do período R$ 1.800,00

Considerando exclusivamente tais informações, o total do resultado abrangente do período é:

A)	R $ 1.187,50.

B)	R $ 1.000,00.

C)	R $ 700,00.

D)	R $ 512,50.
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QUESTÃO 24

Aquela Sociedade S.A apresentou os seguintes saldos e movimentações ao final do ano de 2023:

Aumento da conta Fornecedores R$ 324.000,00
Venda de veículos R$ 262.575,00
Aumento da conta Salários a Pagar R$ 193.050,00
Diminuição da conta Estoques R$ 406.350,00
Depreciação Acumulada R$ 294.975,00
Depreciação do período R$ 158.625,00
Aumento da conta Clientes R$ 223.425,00
Pagamento de Empréstimos a Pagar R$ 330.750,00
Resultado Líquido do Exercício R$ 84.375,00
Integralização de Capital mediante transferência bancária R$ 203.850,00
Compra de terrenos R$ 368.550,00

Considerando exclusivamente essas informações, os fluxos de caixa gerados (+) ou consumidos (-) nas 
atividades: Operacionais; de Investimento; e, de Financiamento, são respectivamente:

A)	R $ +749.925,00; -R$ 105.975,00; -R$ 126.900,00.

B)	R $ +784.350,00; -R$ 101.975,00; +R$ 166.900,00.

C)	R $ +942.975,00; -R$ 105.975,00; -R$ 126.900,00.

D)	R $ +858.600,00; -R$ 101.975,00; +R$ 166.900,00.
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QUESTÃO 25

Uma Sociedade S.A apresentou os seguintes saldos em suas contas contábeis ao final do exercício de 2023.

Propriedades para Investimentos R$ 26.352,00
Provisão com processos trabalhistas R$ 17.280,00
Direito de uso de Software R$ 12.426,00
Dividendo a pagar R$ 52.272,00
Empréstimos aos sócios R$ 9.720,00
Depreciação Acumulada R$ 10.989,00
Estoque em produção R$ 19.980,00
Reserva Especial de Dividendos R$ 23.328,00
Amortização acumulada R$ 6.936,00
Compras de matérias primas R$ 9.639,00
Clientes R$ 38.394,00
Reserva Estatutária R$ 20.304,00
Prêmios de seguro a apropriar a curto prazo. R$ 11.400,00
Provisão para benefícios a empregados R$ 23.949,00
ICMS a Recolher R$ 18.262,80
Veículos R$ 35.100,00
Reserva de Expansão R$ 17.280,00
Máquina arrendada R$ 9.396,00
Galpões R$ 108.540,00

Considerando exclusivamente essas informações, informe o total do Ativo não Circulante é de:

A)	R $ 195.009,00.

B)	R $ 183.609,00.

C)	R $ 194.598,00.

D)	R $ 173.889,00.

QUESTÃO 26

Uma indústria adquiriu uma máquina por R$ 470.000,00. O frete de R$ 7.900,00 foi pago pela empresa 
fornecedora. Para a instalação da máquina na fábrica, a indústria gastou R$ 8.400,00. O valor residual 
estimado é de R$ 40.900,00. A capacidade produtiva total da máquina é de 5.000 unidades, com uma 
vida útil estimada de 12.000 horas. A expectativa é que a máquina seja utilizada por 10 anos, a partir 
do início das operações em 01/08/2023. Até 31/12/2023, a máquina operou por 660 horas e produziu 
430 unidades. Com base nessas informações, qual foi a despesa de depreciação da máquina no ano 
de 2023?

A)	R $ 37.625,00, apurados com base nas unidades produzidas. 

B)	R $ 23.600,00, apurados com base nas horas trabalhadas. 

C)	R $ 14.583,33, de acordo com o método das cotas constantes

D)	R $ 11.288,65, de acordo com o método da soma dos dígitos.
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QUESTÃO 27

A Tecnology Ltda., uma empresa de software, oferece suporte técnico gratuito aos clientes por três 
anos, após a compra de seu sistema. Para contabilizar os custos prováveis com esse serviço, essa 
empresa deve registrar o montante estimado na seguinte conta:

A)	R eserva com suporte técnico

B)	S uporte técnico a pagar.

C)	 Despesas com suporte técnico. 

D)	P rovisão para suporte técnico.

QUESTÃO 28

Assinale a alternativa que indica o conceito do princípio orçamentário da totalidade.

A)	 Determina que a lei orçamentária anual não conterá dispositivo estranho à previsão da receita e à 
fixação da despesa.

B)	 Determina que a lei orçamentária anual de cada ente federado deverá conter todas as receitas e 
despesas de todos os poderes, órgãos, entidades, fundos e fundações instituídas e mantidas pelo 
Poder Público.

C)	 Determina existência de orçamento único para cada um dos entes federados – União, Estados, 
Distrito Federal e Municípios.

D)	 Determina o registas de receitas e de despesas na lei orçamentária anual pelo valor total e bruto, 
vedadas quaisquer deduções.

QUESTÃO 29

Considere as afirmativas sobre o empenho da despesa orçamentária.

I. 	 Empenho ordinário é aquele utilizado para despesas contratuais ou outras de valor determinado, 
sujeitas a parcelamento.

II. 	O  empenho será formalizado mediante a emissão de um documento denominado “Nota de 
Empenho”.

III. 	 Quando o valor empenhado for insuficiente para atender à despesa a ser realizada, o empenho 
poderá ser reforçado.

Estão corretas as afirmativas

A)	 I e III, apenas.

B)	 I e II, apenas.

C)	 I, II e III.

D)	 II e III, apenas.
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QUESTÃO 30

Determinado balanço orçamentário de um ente público possui as seguintes informações.

Despesas liquidadas R$ 1.000,00
Previsão atualizada R$ 8.000,00
Previsão inicial R$ 6.000,00
Despesas empenhadas R$ 4.000,00
Dotação inicial R$ 6.000,00
Despesas pagas R$ 1.500,00
Receitas realizadas R$ 5.000,00

Com base somente nessas informações, assinale a alternativa que descreve o resultado orçamentário 
desse ente público. 

A)	S uperávit de 5.000,00.

B)	S uperávit de R$ 1.000,00.

C)	S uperávit de R$ 3.500,00.

D)	S uperávit de R$ 2.000,00.

QUESTÃO 31

Com base no que preconiza a Norma Brasileira de Contabilidade NBC TSP 04 – Estoques, assinale a 
alternativa incorreta.

A)	 Descontos comerciais, abatimentos e outros itens semelhantes devem ser deduzidos na determinação 
do custo de aquisição dos estoques.

B)	O s estoques devem ser mensurados pelo valor de custo histórico ou pelo valor realizável líquido, 
dos dois o menor.

C)	O s ativos para distribuição no curso normal das operações ou no processo de produção não podem 
ser classificados como estoques. 

D)	O  custo corrente de reposição que a entidade incorreria para adquirir o mesmo ativo na data da 
demonstração contábil.
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QUESTÃO 32

A Universidade Federal de Minas Gerais aluga um cômodo em seu campus em que funciona uma 
lanchonete cujo valor do aluguel é de R$ 2.000,00. Assinale a alternativa que contenha o lançamento 
contábil da operação de arrecadação desse valor, considerando que a receita orçamentária ocorre 
concomitantemente com o fato gerador.

A)	 Débito 6.2.1.1.x.xx.xx Receita a realizar

 	 Crédito 4.3.3.1.x.xx.xx Valor bruto de exploração de bens e direitos e prestação de serviços (Aluguéis)

B)	 Débito 7.2.1.1.1.xx.xx Controle de disponibilidade de recurso

 	 Crédito 8.2.1.1.1.xx.xx Execução de disponibilidade de recursos – Disponibilidade por destinação de recurso

C)	 Débito 1.1.1.1.x.xx.xx Caixa e equivalentes caixa em moeda nacional (F)
	 Crédito 6.2.1.2.x.xx.xx Receita realizada

D)	 Débito 8.2.1.1.1.xx.xx Execução de disponibilidade de recursos – Disponibilidade por destinação de 
recurso 

 	 Crédito 4.3.3.1.x.xx.xx Valor bruto de exploração de bens e direitos e prestação de serviços (Aluguéis)

QUESTÃO 33

Com relação à Lei 12.527/2011, conhecida como Lei de Acesso à Informação, assinale (V) diante das 
afirmativas verdadeiras e (F) diante das falsas.

(  ) As informações pessoais relativas à honra terão seu acesso restrito, independentemente de 
classificação de sigilo e pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos a contar da sua data de produção.

(  ) A informação em poder dos órgãos e entidades públicas, observado o seu teor e em razão de 
sua imprescindibilidade à segurança da sociedade ou do Estado, poderá ser classificada como 
ultrassecreta, secreta ou liberada.

(  ) Qualquer interessado poderá apresentar pedido de acesso a informações aos órgãos e entidades 
referidos na Lei 12.527/2011, por qualquer meio legítimo, devendo o pedido conter a identificação 
do requerente e a especificação da informação requerida.

(  ) Cabe aos órgãos e entidades do poder público, observadas as normas e procedimentos específicos 
aplicáveis, assegurar a proteção da informação sigilosa e da informação pessoal, observada a sua 
disponibilidade, autenticidade, integridade e eventual restrição de acesso.

A sequência correta é:

A)	 F, V, V, F.

B)	 V, F, F, V.

C)	 F, V, F, F.

D)	 F, F, V, V.

QUESTÃO 34

Qual tipo de entidade não é obrigada a utilizar o plano de contas aplicada ao setor público (PCASP)?

A)	 Fundos.

B)	A utarquias.

C)	 Empresas estatais independentes.

D)	 Empresas estatais dependentes.
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QUESTÃO 35

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público (MCASP), a contabilidade utiliza 
conta redutora de receita orçamentária para evidenciar o fluxo de recursos da receita orçamentária 
bruta até a líquida, em função de suas operações econômicas e sociais. Nesse sentido, assinale a 
alternativa incorreta.

A)	A  restituição consiste em corrigir dados informados erroneamente pelos contribuintes, que geraram 
registros incorretos na contabilidade do órgão.

B)	 No caso de devolução de saldos de convênios, se o valor da restituição ultrapassar o valor das 
transferências recebidas no exercício, o montante que ultrapassar esse valor deve ser registrado 
como despesa orçamentária.

C)	 No caso em que se configure em orçamento apenas o valor pertencente ao ente arrecadador, 
deverá ser registrado o valor total arrecadado, incluindo os recursos de terceiros.

D)	 No caso de lançamentos em que ocorram erros de escrituração do ente (não motivados por 
informações incorretas dos contribuintes), a correção deve ser feita por meio de estorno e novo 
lançamento correto.
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EM BRANCO
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